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QUANT/TA‘ EPREZ,
Z0
SONO DIRE TTAMENTE

Pl ROPOKZIONALI
Il rapporto tra le quantita ¢ uguale ’

al rapporto tra i prezzi:

Il rapporto tra le due grandezze
€ costante:

Quantita (kg) | Prezzo (€) Quantita (kg) | Prezzo (€)
12 12
3 D D 3t
:3 3
1 4 6 NG 24
3_12 3 _ 6
17 4 12— 24
3:4=1-12 ¢—— osservache —— > 3:24=12-6

Se due rapporti sono uguali, sono uguali anche i loro «prodotti in croce».
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LE PROPORZIONI
Si chiama proporzione I'uguaglianza tra due rapporti.
Se in uno dei rapporti compare un’incognita, la proporzione ¢ un’equazione.

W ESEMPION PRODOTTO IN CROCE
. . . 2 _ 6 . > . .
Risolvi la proporzione = = ——. Per risolvere un’equazione che ha la forma di
2 6 una proporzione si puo applicare una regola
5T x |- x pratica chiamata prodotto in croce.
2x 2.6
56 s 5 5%
2x=30 ||:2 2x=5-6

x=15 x=15
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H ESEMPIO 2
Quantita e prezzo sono proporzionali.
Quanto costano 3 kg di farina?

Quantita (kg) Prezzo (€)

8 S
3 X
8 6
ari
8x=36 I|:8
y= 36
- 8
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B ESEMPIO 3
Srotolando 7 cm da un rotolo di foglio di allumi-
nio, si ottiene un rettangolo di area 175 cm?.
Quanti centimetri
bisogna srotolare per

Lato (cm) | Area (cm?)

avere un pezzo con / 175
un’area di 500 cm?? X 500
7 175
% <500 N
7500 = 175 1 17— /
-500 =175x : . ]
7500 —
=175 =20 Risposta: 20 cm.
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H ESEMPIO 4
Risolvi senza usare la proporzione. 12 metri di corda costano 15 €.
a) Quanto costano 22 m?
b) Quanti metri si comprano con 11 €?

a) Troviamo quanti euro per un metro.

12

-22g

Risposta:

metri €
12 15
1 1,25
22 27,50
a) 27,50 € b) 8 m.

D12
D22

b) Troviamo quanti metri per un euro.

:15
-11

S
S

metri €
12 15
0,8 1
838 1

D15
D11




